

# فلسفه و بحران علوم اروپایی

[فهد حاوی]

آنچه در دوران مدرن همواره امری حاکم بوده است، انسان مداری است. امری که جایگزین کیهان مداری یونان باستان و خدایان است. از آن شد و در ابتدا به صورت رسمی نزد دکارت و دکارتیان نظیر اسپینوزا و مالبرانش و... شکل گرفت و دنبال شد. البته شخصی چون دکارت حتی هدف از نوشتن کتاب تأملات را مبارزه با الهاد می داند و چنانچه از عنوان فرعی کتابش نیز می آید، به دنبال اثبات اعتقادات دینی است، اما این بار از طریقی غفل گرا و البته با محوریت متن اندیشمند. این محوریت انسان، با حضور اندیشمندی به نام هوسرل جلوه ای تازه نمود. هوسرل بر آن بود که با دوسری پر به علوم می بردد تا مگر آبروی رفته آنها را بازگرداند.



**هوسرل می داندست که پسرانی که شاید فلسفه است که همان است که از دکارت شروع شده اما آیا این همه خود را یا تأملاتی دکارتی می اندیشید**

و چون است. هوسرل به دنبال فلسفه ای بود که در آن، «دقل» گرفتار آیزنکوسیم و نانوا لیسیم نباشد. او حتی به عقل خودبنیاد دکارتی مخالفت نکرد، بل اعتراض او به دکارت و کانت در مورد خط تلفیق عقلی و شناخت طبیعی است. اما با این همه او با طریقی که دکارت در انداخته بود، یا به عرصه جدیدی گذاشت تا مگر ریشه بحران تاریخ غربی را حل نماید؛ چرا که از دید هوسرل اروپا بیمار می نمود. باید اذعان داشت که پدیدارشناسی هوسرل گرچه با اثبات خودگامی و جوع به من استلابی در حوزه فلسفی دکارت یافتن راه خروج از این فلسفه هم نهفته بود. امکان یافتن راه خروج از این فلسفه هم نهفته بود. چنانکه هیدگر از آن به تحول فلسفی، یعنی جوع مستقیم به اشیا، نام می برد. مسأله مهم برای هوسرل و البته هیدگر گذر از دیوارگی سوز و آیزه است.

نزد هیدگر در تفکر فلاسفه پیشا سقراطی، شاید بتوان ارتباط مفارن ثری را با وجود یافت، تا نزد فلاسفه مدرنی که تمامی تسکیر طبیعت را در سر می پروراند، ولی چه حاصل که آنها نتنها به آن نمی رسند، بل شاید حتی خدای خود را هم در این راه فریانی می کنند؛ برای رسیدن به سرزمین گمشده هیدگری شاید بایسته است تا همیشه در راه مابیم، راهی که شاید هم به جایی نرسد اما شاید هم بتوان از این کوره راه، سراغی از وجود را بگیریم تا مگر به شاهراه حقیقت نزدیک گردیم.

نکتته جالب توجه این است که هوسرل می داندست که بحرانی که شاید فلسفه را به پایان رسانده، همان است که از دکارتی می اندیشید. هیدگر فلسفه دکارت را آغاز وضع بشر معاصر می داندست، چرا که دکارت با طرح سوز کتیونته راه تازه ای را پیش چشم بشر نهاده است. هوسرل نیز که هدف از چیزی است، و این که انسان اندیشنده بایست در رأس قله هستی قرار گیرد. هوسرل می خواست با دعوت به درک بی واسطه اشیا و طرح تلفیق موجودات به خودگامی بشری برای علیه بر شواری سلطه. هیدگر هیدگر است خودگامی پدیدارشناسی خود را از جایی که باید آغاز نکرده است و شاید با یک مرحله تأخیر این کار را آغاز داده باشد. البته هیدگر این اصل هوسرلی که باید به خود اشیا پرداخت را قبول دارد، اما این که بعد از تعلقن من اندیشنده باقی می ماند را نمی پذیرد. شاید به نظر هیدگر همه فیلسوفان جدید از دکارت تا هوسرل فلسفه را از جایی که بایسته است، آغاز نکرده اند. چرا که فردی چون هوسرل نیز به مانند

دکارت، با گونه ای خودگامی آغاز می کند. این خودگامی از نظر فردی چون هیدگر اصل آغازین نیست. هیدگر معتقد است اصل آغازین همانا پرسش از وجودی است که رفته رفته به دست فراموشی سپرده شده و نسبت آدمیان با وجود گسسته شده است. این نسبت از نظر هیدگر در تمامی جنبه های بشری حتی مسائل دینی، فرهنگی، هنری و... منعطف گشته است، چرا که او حتی رابطه خدایان یونانی با بشری را که سر در آسمان آنها داشتند را جدا افتاده می بیند، خدایانی که روزگاری با آنها می زیستند و می مردند. از نظر هیدگر این جدایی از وجود و اصل و آرخه یونانی باعث شده که حتی ساخت قدسی به روی انسان بسته شود. همه این ها شاید به دلیل جدایی انسان سوز از وجود اصل و ساخت قدسی رخ داده باشد. انسانی که از روی چهرگی و احاطه بر طبیعت را همواره در عصر مدرن در خیال خود می پروراند.

لذا مشکل از نظر هیدگر، دکارت و اندیشه های او یا هوسرل و... نیست. بل مشکل قطع ارتباط با اصل وجود است. اصلی که هر آرکلیسیان و پارتمیدسیان به خوبی با آن می زیستند. حال پدیدارشناسی از نظر هیدگر باید از وجود و نه از موجود، چنانکه فلاسفه عصر مدرن آغاز کردند، آغاز گردد. بدین معنی ما نباید به پدیدار، بل باید به ریشه وجودی پدیدار رجوع کنیم و باید به فلسفه ای که هوسرل در پیرانتز قرار می گرفت، چنگ بیندازیم. البته همانطور که مسلم است از دیدگاه هیدگری باز تنها موجودی که می تواند پرسش را وجود کند همانا ذاتین است. ازسنی که شاید تلاوم همان من اندیشنده هوسرلی باشد.

الته هیدگر هرگز داعیه اقامه هر هان و ایجاد روشی جدید را ندارد، بلکه او به دنبال باز کردن ذهنی است تا مگر توری از وجود آفتاب اندیندین گیرد و راه نگر آینه بر ایشان گشایش یابد.

عصر معاصر است مبتنی بر انسان مداری. تفکر اوستانیستی از آن بدکار آغاز می شود. بشر اندیشنده را در رأس قله هستی می دهد تا بدین وسیله بشر آرمان های خود را رنگ و بوی ببخشد. این انسان مدرک بر آن است که با اندیشه اش دنیا را ظلمت زده خویش را به چلچراغی اندی مبدل نماید. البته فلاسفه غربی جدا از رئالیسم نوها به دنبال فلسفه ای بودند که از آن بتوان بدون پیش فرض فلسفه وزی کرد؛ اما این هدف اغلب به گمراهی کشیده می شد چرا که بدینسان برای اخذ دانشی وحیانی سنتی به کرایسم گرایند، امری که بعد با توسط متفکری چون هیدگر مورد سرنوشت قرار گرفت.

به حال ما اگر در تفکر انسان مدرن به دنبال حقیقت هستیم، آن حقیقت در جایی جز نزد ما چنین (اندیشنده) به هیچ وجه قابل حصول نخواهد بود؛ به این ترتیب حقیقت و معیار حقیقت یک چیز می شود و آن چیزی نخواهد بود مگر من استعلائی؛ من ای که حقیقت هر امر دیگر و حتی افاده هر امر دیگر همچون جهان نیز، در زندگی آگاهانه او رقم می خورد.

تلفن گروه اندیشه ۸۸۷۶۱۲۸۷

## نشریات اندیشه



### «زمانه» در باب بهائیت

شصت و یکمین شماره ماهنامه «زمانه» با صاحب امتیازی مؤسسه فرهنگی دانش و اندیشه معاصر و با مدیریت مسئولی رضا غلامی و سردبیری محمدرحیم عبیوسی منتشر شد. «زمانه» که نشریه ای در عرصه اندیشه و تاریخ سیاسی ایران معاصر است موضوع بحث و تحلیل مقالات شماره اخیر خود را به فرق ضاله «بهائیت» و «بابیت» اختصاص داده است و با بهره گرفتن از تحقیقات پژوهش های صاحب نظران در تبیین این موضوع، مجموعه ای قابل تأمل و مستند فراهم آورده که می توان آن را در جهت شناخت بهتر تحولات سیاسی - اجتماعی ایران گامی مؤثر محسوب کرد. میرزا علی محمد شیرازی (دعا) که با باب و بابیت، در سال ۱۲۶۰ ق. ابداع کرد که باب و بابیت خاص امام زمان شیعیان است. او بعداً با فراتر نهادن داعیه های بزرگتری چون مهدویت، رسالت و ربوبیت را مطرح کرد و ابتاع خویش را در کتاب خود بیان به رفتار تند و اعمال خستوست نسبت به مخالفان، یعنی مسلمانان فرخاند که حاصل کار، آشوب و اغتشاش خونین بابیان در نقاط مختلف ایران بود و دستگاه حکومت به زمامداری امیر کبیر را برای بازگرداندن امنیت به کشور، به سرکوبی آنان وادار کرد.

ارتباط و قلمق بهائیت، از همان بدو پیدایش، با بیگانگان از فصول مهم و عبرت انگیز تاریخ این فرقه است که اخیر مربوط به آن، نه تنها در مآخذ غیربیبایی انعکاس دارد، بلکه شواهد و آثار آن را می توان در لایه لایه متون و منابع خود این فرقه نیز مشاهده کرد. درک استعمار و استبداد وابسته به آن، به مثابه دو روی یک سکه، از واقعیت های بسیاری پرده برمی دارد که با پیگیری پرسش های اساسی در مورد تحولات سیاسی، اجتماعی و اقتصادی است. فرقه بهائیت که پیدایش و رشد خود را بر حوض قلیایی بود با پیروزی انقلاب اسلامی و ایجاد شرایط مسالمت آمیز و استعلائی و استعلائی گریز، در مقالات اقتصادی و نهای و حقیقت دشمنی خود را از بیرون مرزها با حمایت قدرت های استکباری ادامه می دهد و به این اعتبار، می توان رزوم این که «زمانه» شماره اخیر خود را به موضوع بهائیت اختصاص داده است و راهبر تحسین کرد. بر برخی از مقالات اقتصادی و پژوهش هایی که در این مجموعه منتشر شده است چنین عنوان گرفته اند: «بهائیت: تاملی با اقتدار ملی ایران ابررسی انتقادی چند شعار بهائیت بهائیت یونید با گیگ، خودمختار با مثلث، فرقه مغان استعمارگران/ بیت العدل اعظم؛ به بست مشروطیت اخلاصیت نفی مسکیت باب و باب» / «قیامته» و «مغایبیت نصیب / هیلایت و اسراییل» / «بوند دین و فرزانده» بهائیت از دیدگاه محققان ایرانی.

که تعین هر متعینی از اوست، ماتمینی که هر آنچه هست، از آن پدیدار می آید و البته به ناچار در آن پدیدار می رود.

نزد هیدگر در تفکر فلاسفه پیشا سقراطی، شاید بتوان ارتباط مفارن ثری را با وجود یافت، تا نزد فلاسفه مدرنی که تمامی تسکیر طبیعت را در سر می پروراند، ولی چه حاصل که آنها نتنها به آن نمی رسند، بل شاید حتی خدای خود را هم در این راه فریانی می کنند؛ برای رسیدن به سرزمین گمشده هیدگری شاید بایسته است تا همیشه در راه مابیم، راهی که شاید هم به جایی نرسد اما شاید هم بتوان از این کوره راه، سراغی از وجود را بگیریم تا مگر به شاهراه حقیقت نزدیک گردیم.

نکتته جالب توجه این است که هوسرل می داندست که بحرانی که شاید فلسفه را به پایان رسانده، همان است که از دکارتی می اندیشید. هیدگر فلسفه دکارت را آغاز وضع بشر معاصر می داندست، چرا که دکارت با طرح سوز کتیونته راه تازه ای را پیش چشم بشر نهاده است. هوسرل نیز که هدف از چیزی است، و این که انسان اندیشنده بایست در رأس قله هستی قرار گیرد. هوسرل می خواست با دعوت به درک بی واسطه اشیا و طرح تلفیق موجودات به خودگامی بشری برای علیه بر شواری سلطه. هیدگر هیدگر است خودگامی پدیدارشناسی خود را از جایی که باید آغاز نکرده است و شاید با یک مرحله تأخیر این کار را آغاز داده باشد. البته هیدگر این اصل هوسرلی که باید به خود اشیا پرداخت را قبول دارد، اما این که بعد از تعلقن من اندیشنده باقی می ماند را نمی پذیرد. شاید به نظر هیدگر همه فیلسوفان جدید از دکارت تا هوسرل فلسفه را از جایی که بایسته است، آغاز نکرده اند. چرا که فردی چون هوسرل نیز به مانند

## خاطره خوش دیروز، انتخاب شایسته امروز و فردا!

۱۲ ماه ضمانت همراه با نصب رایگان



**Model: KDWA / 8-12 EW**



تلفن خدمات پس از فروش: ۰۲۱-۵۵۲۴۴۰۰ (پاسخگوی ۲۴ ساعته)  
168 مرکز خدمات پس از فروش در سراسر ایران

## فراخوان مناقصات

شرکت ملی صنایع پتروشیمی  
شرکت سهامی پتروشیمی بندر امام

شماره مناقصه	موضوع مناقصه	مناقصهگذار	تضمین شرکت در مناقصه / شماره تلفن	مدارک مورد نیاز جهت اخذ اسناد
۳۵۸ / ۱۱۷	خرید ۵۰۰۰۰ عدد پالت چوبی مستعمل از ژوب جنگلی	بیماران بندر امام	مطالعه شصت و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	مهر فیهامه - سوابق کاری مشابه - واریز مبلغ ۱۰۰۰۰۰۰۰ ریال به حساب ۴۵۸۰۰ بانک تجارت کد ۱۰۰۳۰۰ به نام پتروشیمی بندر امام
۳۵۸ / ۱۱۶	مغایبات پوشش مخزن T-701 واحد کارگاز کربن از جنس PVDF ویژه ضحمت ۴ صلیبتر	کیهان بندر امام	مطالعه یکصد و بیست و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	ارائه حداقل یک نمونه قرارداد مشابه
۳۵۸ / ۱۱۵	اجرای مغایبات ساخت و نصب ۴ عدد آمبول پمپ های آب دریا واحد CF مطابق نقشهها و مشخصات فنی اسناد	فرآورش بندر امام	مطالعه هشتاد و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	ارائه حداقل یک نمونه قرارداد مشابه - داشتن تجهیزات / امکانات / توانایی کار مطابق استاندارد رایج
۳۵۸ / ۱۱۴	اجرای عملیات تعویض لوله ۶ عدد مخزن از مخزن ۸۰۰ متر از مخزن واحد CF اسکله شماره یک مطابق نقشهها و مشخصات فنی اسناد	فرآورش بندر امام	مطالعه یکصد و بیست و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	ارائه حداقل یک نمونه قرارداد مشابه به مبلغ ۳ میلیارد ریال - دارای یکپاره رشته - داشتن تجهیزات / تخصص و توانایی کار مطابق استاندارد رایج
۳۵۸ / ۱۱۳	اجرای سیستم ایمنی و اطفاء حریق (مطابق طرح و جزئیات مندرج در اسناد) مورد نیاز مرکز پژوهش بندر امام	پتروشیمی بندر امام	شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	مهر فیهامه - سوابق کاری مشابه / کافی در زمینه استعما
۳۵۸ / ۱۱۲	خرید و حمل ۵۰۰۰۰ تن فورفورال کمترت کم مصرفی در واحد BD/SR در سامان نیاز روزانه داتکر جمعا ۴۸۰ تن	بیماران بندر امام	مطالعه شصت و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	ارائه دو نمونه قرارداد مشابه
۳۵۸ / ۱۱۱	خرید ۹۴۰۰۰ عدد پالت چوبی نواز چوبی جنگلی	بیماران بندر امام	مطالعه نسیصد و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	مهر فیهامه - سوابق کاری مشابه - واریز مبلغ ۱۰۰۰۰۰۰۰ ریال به حساب ۴۵۸۰۰ بانک تجارت کد ۱۰۰۳۰۰ به نام پتروشیمی بندر امام
۳۵۸ / ۱۱۰	خرید تجهیزات کامیونیت (مختار از) شامل: مانیتور ۵۰ عدد، کیس ۵۰ عدد و پرینتر سه کاره ۲۵ عدد بر اساس شرایط مندرج در اسناد	بیماران بندر امام	مطالعه سی و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	مهر فیهامه - ارائه حداقل یک نمونه قرارداد مشابه
۳۵۸ / ۱۰۹	خرید یک دستگاه تریلی فورم KHIC-882444 مطابق مشخصات فنی مندرج در اسناد مناقصه	خوارزمی بندر امام	مطالعه بیست و پنجگامیون ریال به صورت ضمانتنامه بانکی با واریز وجه / شماره تماس: ۰۲۱-۴۴۴۰۰۰-۴۵۴۴۵۵	داشتن مشخصات «توقلی» با ارائه پروانه معین از اتحادیه صنعت برای اطمینان حقیقی - ارائه حداقل یک نمونه قرارداد مشابه

موضوع مناقصه به مدت ۳۰ روز کاری از تاریخ انتشار نوبت دوم این فراخوان (به استثناء بخشها و ایم تطبل) و محل آن در استان خوزستان، بندر امام خمینی (ره)، پتروشیمی بندر امام، ساختمان دفتر مرکزی، امور پیمانها، اتاق ۱۰۱، ۱۵ می باشد.

WWW.BIPC.ORG WWW.SHANA.IR

روابط عمومی پتروشیمی بندر امام

**باندگی**

**آفرینش**

**تلاش**

۱۳۸۶/۹/۱۴